

Año VII
Año 4 pesetas
Semestre 2
Trimestre 1
PAGO ADELANTADO
Año VII

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Guadalajara: Sábado 13 de Septiembre de 1913

Número 306

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
EUSEBIO MOLINA
Mayor alta, 38, Carpintería-Guadalajara

Nos quedamos sin árboles

Para D. Victoriano y D. Miguel
Se han cantado en todos los tonos las ventajas del arbolado; en las escuelas se viene haciendo en su favor una labor intensa educativa; los periódicos de toda España están publicando diariamente artículos debidos a plumas elegantes y competensísimas; las autoridades celan, cuanto pueden, por su conservación y sin embargo la acción depobladora y talante sigue en aumento.

Que fin persiguen esos zulús tronchando, descortezando y desgajando sus ramas, no lo acertamos a comprender.

Encontráramos disculpable su conducta, si fuesen fruñales, y robasen el fruto; atenuaríamos hasta cierto punto las faltas si las cometiesen por calentar el hogar, pero porque sí, sin finalidad alguna no nos lo explicamos so pena de admitir en sus autores un enorme grado de perversidad, o una manifiesta degeneración nacida del alcoholismo.

Todos los pueblos han respetado el arbolado, en todas las épocas se le ha guardado veneración.

Decidle a un chino que hiera al loto de cuya flor brotó el fundador de su culto, mandadle al árabe que raje y haga astillas una palmera, árbol para el sagrado por haberse cobijado bajo su copa la esclava Sara, y seguro que ambos sentirán trenos de indignación, lamentos de ira; sólo nosotros que disfrutamos de libertad, somos los que tronchamos en la plaza de la Diputación las acacias y en la Concordia los pinos.

Es tristísimo comparar estos tiempos con los pasados; quien que haya tenido en sus manos las fábulas de Fedro no recuerda la veintidécima, donde el celebrado escritor nos dice los árboles que los dioses de la gentilidad tomaron bajo su custodia.

¿Quien que haya leído el folleto Los Monges y la agricultura en la edad media, obra nacida del cerebro luminosísimo de D. Antonio García Mañe, no experimenta una fuerte impresión de odio hacia esos bárbaros noctámbulos que, con el estómago lleno de vino y la navaja en la mano, acometen despiadadamente a un arbusto, o a un vigoroso tronco de un castaño de indias?

Y ya no sirve, Sr. Gobernador y Sr. Alcalde, que se multe a esos igorotes, es necesario que al individuo de la especie asinus se le gobierne no con las leyes equitativas, sino con la reclusión, y dentro del calabozo se le recete la medicina que reclama una bestia bipeda, que son mil veces peor que las demás bestias.

¡Animo! pues, ordenen la compra de duros vergajos para que cuando se detenga a un delincente salvaje, se escriba sobre sus espaldas la multa a que se ha hecho acreedor, porque si se espera al resultado de un juicio, las influencias actúan, la compasión a los padres, que no educan, disminuye la pena, y mientras tanto nos vamos quedando sin plantas, y por tanto sin purificadores del ambiente.

La verdad en su punto

En uno de los números anteriores nos hacíamos eco de la proposición que el Sr. Casas presentará a la Excelentísima Diputación provincial, solicitando medios pecuniarios para estudiar el trazado de un ferrocarril de Guadalajara a Cifuentes por Brihuega y terminábamos con estas palabras:

«Cuándo se verá realizado tal sueño! Con este motivo D. Juan Diges, caillándose el título del periódico, nos fastiga aceradamente en un suelto que titula Cosas de mi tierra, del cual entresacamos el párrafo más saliente:

«Si los demás periódicos alcarreños dicen lo mismo, y no pasan de ahí, ya puede el Sr. Casas buscar otros apoyos, y los citados periódicos borrar de su primera plana aquello que dice: Defensor de los intereses morales y materiales, o modificarlo suprimiendo la última palabra.»

Si estas líneas hubiesen sido escritas por otra persona menos inteligente en este género de asuntos, no nos hubieran llamado la atención; pero que D. Juan Diges crea realizable un proyecto de tal magnitud, tomando por base una proposición que llamaremos electoral, nos extraña soberanamente.

Sabé perfectamente D. Juan que cuando se desea acometer una empresa de esta naturaleza se convoca a una asamblea de fuerzas vivas interesadas en ella, donde se discuten los pros y los contras, y suficientemente debatidos se inicia una suscripción, como hicieron los penarandinos y los pueblos a quienes afectaba el ferrocarril de vía estrecha de Villalón.

Conste, pues, que nosotros somos partidarios de que se haga, pero no podemos aplaudir una proposición que consideramos descabellada y perjudicial al fin que con ella se desea.

Tan partidarios somos y tanto queremos a los partidos de Brihuega y Cifuentes, que le aseguramos al culto amigo, que si faltasen diez o quince mil duros para lograr tan nobles anhelos, no se quedarían, los pueblos comprendidos en el trazado, sin ferrocarril.

Pero aún en el supuesto de que nosotros nos hubiésemos colocado abiertamente contra todo proyecto que un solo caso base suficiente para tilarnos de enemigos, o poco menos de los intereses materiales?

¿No hemos hecho campañas en el asunto de la carne, de las aguas, del alcantarillado etc. etc.?

¿No recuerda que en nuestro periódico aparecieron en un artículo los párrafos siguientes?

«¿Qué va a hacer el Ayuntamiento si en casa del Sr. Diges (su señor hermano) se reunieron hace dos meses —el artículo se refería a los panaderos— para elevar el precio, y no se efectuó el intento porque no concurren Llorente y Carabaña? ¿Qué determinaciones puede tomar el señor Fluiteris si el Sr. Diges ha sido ahora el que ha convocado nuevamente, y en su casa convinieron los tahoneros subir el pan?»

Conste pues que los consumidores estamos atados de pies y manos, y como corderos tenemos que sufrir cuanto les dé la gana a estos industriales, porque dentro del Ayuntamiento hay un miembro que actúa de juez y parte a la vez.

Periódico que escribe tan claro en el asunto de más vital interés no creemos que merezca censuras tan energicas, siquiera vengan atenuadas por la suavidad de lenguaje.

Perdone tanta digresión y sepa que estamos y estaremos siempre al lado de todo aquel que presente proposiciones viables, cualidad que creemos que no reúne la proposición electoral del Sr. Casas.

EN BROMA

Prosa rípiada

Ya está don Miguel aquí, Madrigal está en su puesto, vamos a ver si comienza

honda labor el Concejo. Hacen falta mingitorios, albercas, aguas, reposo, celo en plantas y jardines y unos buenos presupuestos. Necesitamos aceras, renovación de los suelos, un plan de casas y calles, buena fe y buenos deseos, para lograr cuanto dice este humilde revistero.

¿Qué hay del senador, señores, o es que no se sabe nada? Como andamos ¡cielo santo! lo mismo que las criadas que no les dicen los años como se rige la casa.

Hace bien el señor Conde en tratar así a la Alcarria por arrastrarse a sus pies sin conocer que ella es causa de su ascenso sorprendente, de su elevación gigantea. Muy otra cosa sería si ella se pusiera en jarras y con ademán bricso repitiera las palabras que el noble pueblo baturreo les dijera a los monarcas.

«Nos que como vos valemos y que juntos más alcanzan que el valor de su persona, os hacemos esta gracia de nombraros senador si defendéis nuestra causa et si non, non, lo entendéis, hombre de noble prosapia. Pues bien, de aquí en adelante daréis cuenta detallada de lo que penséis hacer de política en la Alcarria si lo hicieris triunfarán, si no serán derrotadas vuestras huestes lacayunas, como en épocas pasadas lo fueron las de los moros por Albar el de Minaya.»

Rápida

El verano se va

Cuando acostumbrados en la vida al goce de un bienestar, vemos, que poco a poco se va alejando de nosotros; no podemos menos de mostrar nuestro enojo siquiera sea por egoísmo natural, sin detenernos a pensar que la felicidad, muy raras veces suele ser estable, y muchísimo menos cuando se trata de un cambio de estaciones, que es lo que motiva el presente artículo.

Llegó el verano, estación la más placentera y deliciosa de las que consta el año. Sus calurosos días, siempre seguidos de noches apacibles y serenas, nos dan motivo para ocuparnos de los deliciosos ratos pasados en esta época del año, en la cual hemos visto los paseos invadidos por infinidad de personas deseosas de respirar el aire puro y fresco del que nos vimos privados durante el día, por el intenso calor que nos enviaban los rayos solares.

Hermosísimo aspecto presentaban los paseos, y nosotros hemos contemplado con singular placer. Multitud de elegantes muchachas, luciendo sus bonitas figuras, adornadas con vaporosos trajes, diversos grupos de jóvenes que a su paso las dirigían escrutadoras miradas con que descubrían todos sus encantos, la alegre y bulliciosa charla de unas y otros, las dulces sonrisas con que corresponden a los finos galanteos de que son objeto; las frases cariñosas que se escapan de labios de las parejas amorosas; todo esto envuelto en una atmósfera saturada de los delicados perfumes desprendidos de las flores de los jardines, convertía los paseos en celestial mansión.

Pero ¡oh desencanto! Llegaron los primeros días de Septiembre; sus primeras lluvias, son ya suficientes para transformar el aire atmosférico, con lo cual se suprime los paseos, las verbenas y otros espectáculos de verano, para dejar paso a otra estación más aburrida; quedandonos de la pasada, solamente un ligero recuerdo, que nos hace musitar con cierta melancolía: ¡el verano se va!

Cosas pasadas

En el último número de *La Crónica* aparece un largo artículo en el cual se intenta defender la gestión de los liberales en el Ayuntamiento, y como de pasada se trata de atacar a nuestro correligionario Sr. Vallejo.

Vamos a contestarle a la ligera, porque no merece que nos detengamos en sofismas.

Pregunta el articulista. ¿Quién no recuerda la herencia que dejó el Ayuntamiento anterior con motivo de la traída de aguas? Y tanto, colega, muy ingrato necesita ser el pueblo que olvide que los conservadores se encontraron cuando se encargaron de la Alcaldía con una cantidad de agua de doscientos reales fontaneros, y al cesar, dejó el Sr. Vallejo una nueva traída de aguas que aportaba a la población mil trescientos reales; buena prueba de ello han sido las grandes cantidades que ha vendido el Ayuntamiento para regar trigos, melonares, etcétera, etc.

Signe diciendo que «Aquellas obras hubo que pagarlas después y de ello se encargó este Ayuntamiento» lo cual no es cierto, porque el Sr. Vallejo satisfizo al contratista tres plazos, y además dejó depositado en el Banco de España ciento y pico mil pesetas—la cifra exacta no recordamos—y el resto a pagar en nueve años, cuya obligación no ha cumplido este Ayuntamiento.

¿Quién saneó la calle de San Roque y la Concordia, sino D. Jerónimo Vallejo que hizo una alcantarilla desde el Asilo de Desamparados, hasta su desagüe con la de la Condesa de la Vega del Pozo, en la calle del Arrabal, con el capítulo que figuraba en el Presupuesto para conjurar las crisis obreras?

¿Quién hizo las grandes reformas de las naves destinadas al sacrificio de vacas y cerdos en el Matadero dejando por arreglar la de carneros por cesar dicho señor, y dándose el caso es candaloso de haberla tenido que clausurar este Ayuntamiento, por su incuria con notorio perjuicio de matarifes?

¿Quién terminó en casi su totalidad las eternas obras del Palacio municipal sino nuestro querido amigo?

¿Quién reformó las naves de los nichos del cementerio, obra que de no haberse llevado a cabo, se hubiese estado repitiendo el caso insólito de haberse visto por detrás las cajas de los difuntos?

¿Quién adquirió una tierra para levantar un hospital de epidemias? ¿Donde está el proyecto, que dejó ya hecho D. Jerónimo con tal fin?

¿Quién ha habido que se haya atrevido a establecer las tablas reguladoras de carne y de pan sino los conservadores?

Pero ¿para qué seguir?

Pues bien, después de esta fecunda labor todavía dejó en arcas el simpático D. Jerónimo, 26.000 pesetas en billetes del Banco, en plata 2.000, y en calderilla 2.554,43, ascendiendo todo ello a la resp. table suma de 32.554,43 pesetas.

¿Lo entiende Fére?

Así se escribe, con datos numéricos que convencen al que sepa sumar, no con palabrería infantil.

Las fiestas de la Patrona

En la parroquia de Santa María se celebró el día 8 la función principal dedicada a Nuestra Señora de la Antigua patrona de esta ciudad. En esta función costeada por el Ayuntamiento, el orador sagrado Sr. Suárez Faura, con su acostumbrada elocuencia hizo el panegirico de la Virgen, siendo su oración muy elegiada.

Por la tarde se verificó la procesión, que fue presidida por los Gobernadores civil y militar, Alcalde, Delegado de Hacienda y teniente de Alcalde Sr. Ramírez. Además asistieron varias comisiones del elemento civil y militar.

El día 9 a las siete y media de la tarde se cantó una solemne Salve a la Virgen en su Santuario, al que asistió escaso número de fieles por la lluvia torrencial que cayó durante la tarde.

El día 10 celebró la cofradía solemne función en la que ocupó la cátedra sagrada el párroco de Santiago señor Cuadrado que cantó las excelencias de María (ore rotundo).

El altar fué primorosamente adornado con profusión de plantas y flores artificiales, por las distinguidas señoras de Medrano y Bartolomé, que demostraron su exquisito gusto artístico por lo que fueron muy felicitadas.

El mismo día por la tarde tuvo lugar la procesión con asistencia de gran número de fieles.

En estos solemnes cultos ha tomado parte la capilla que dirige don Román García, en la que han figurado las hermosas voces del tenor D. Atanasio Pérez y del barítono D. José Martín.

Rompiendo la leyenda

Carta sin fecha al culto periodista Manuel Delgado Barreto (Taf).

Ilustre amigo: Es fuerza de ley humana, el que el débil se acoja y refugie al amparo del poderoso, y heme aquí ante el valor de tan axiomática verdad acudiendo hoy a la protección vuestra para defender mi causa de buen ciudadano.

Una leyenda onerosa, abrumante, que desprestigia a aquellos sobre quienes pesa, y que es contraproducente en los tiempos de libertad que corremos, vive y se alimenta en todos los pueblos de España. Esa leyenda se debe a cuatro mentecatos, quienes rigen sus destinos por el imperio de su estómago, y que merced a esas exigencias hicieron de la política fanatismo y este fanatismo quisieron luego para los demás convertirlo en religión.

Es añeja la historia del feudo romanista; quienes no nos conocen nos juzgan siervos humildes de este señor y hoy dando por sentada su preponderancia en esta ciudad, al Conde de Romanones se le tiene por el señor de horca y cuchillo de Guadalajara.

Nada más lejos de la verdad. Si primero se hubiera estudiado intimamente nuestra idiosincrasia y después se hubiera hecho un detenido reconocimiento sobre la persona moral de nuestro diputado se hubiera llegado al convencimiento de que en Guadalajara es población que vibra su entusiasmo en alas del agradecimiento, ni mucho menos el Conde de Romanones es persona a quien se le pueda agradecer nada por la sencillísima razón de que es hombre que sólo buscó su negocio particular en todas partes.

Jamás el presidente del Consejo de ministros puede ufanarse de una victoria, de un triunfo, que, sin trabajo suyo, por simpatía, logró en esta población. Llegó a ser diputado como hubiera llegado a serlo otro cualquiera; gastándose su buen dinero. Después

tres o cuatro hambrientos, cogidos al faldón de su levita y sirviéndose como punto de apoyo de la patia e indolencia de este pueblo, se encumbraron llegando a ser lo que nunca soñaron en sus viglias. Y esta es la política romanonista en Guadalajara: la codicia llevando la batuta a un coro de famélicos.

Ahora sí, la colectividad, el pueblo, en nada está ligado al Conde de Romanones, nada le tiene que agradecer, por tanto tampoco nada le tiene que expresar.

Su táctica en esta población fué pagar del presupuesto nacional, ya que sus bolsillos siempre permanecieron cerrados, los favores políticos, y así está explicado que hoy no haya más romanonistas en Guadalajara que cierto número de empleados.

Testigos elocuentes son de su simpatía, su estatua y la placa que se le regaló cuando sus bodas de plata. Digan los cielos los trabajos que pasó para que le erigieran una estatua y los sudores que costó al Alcalde la recolección de unas pesetas para la placa.

Más no adelantemos los hechos, estas victorias cesarianas las guardo para otra misiva.

Mi objeto, querido amigo, es solo confiarle el sentir de este pueblo, mi deseo es que compenetrado V. de nuestro pensamiento destruya esa infame leyenda que nos denigra.

Que lo sepan muy bien cuantos nos creyeron fieles feudatarios del Conde de Romanones, Guadalajara nada tiene que ver con ese señor y los que tenemos marcado el círculo de nuestra vida en esta tierra para nada nos acordamos de él.

En sucesivas epístolas le daré cuenta detallada de la gestión (1) y verá comódmame si llevó el convencimiento, al terminar estas cartas, de que la política de Romanones en Guadalajara ha sido la del industrial y su renombre en ella se cimentó en nuestra patria, en nuestra indolencia.

Mientras, un abrazo de su amigo,

Antonio Suárez.

(1) De este famoso prócer.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde Sr. Fluiter.

La moción de la Comisión de Beneficencia relacionada con la hospitalidad domiciliar que fué objeto de acalorada discusión. El señor Vicenti sostuvo el informe de dicha comisión, pidiendo la cantidad necesaria para hacer frente a las necesidades, durante los meses que faltan hasta fin de año. El Sr. Cobos, en atinadas observaciones, hizo ver la imposibilidad de aprobar la moción, toda vez que la cantidad que se necesita es superior, con mucho a la que el Ayuntamiento puede disponerle e invita a que se nombre una comisión que estudie el medio de resolver del mejor modo posible, el asunto. Interviene en la discusión el Sr. Diges, manifestando su conformidad con que se atienda la Beneficencia, pero que a más de esto, nota deficiencias en lo que se relaciona con la higiene, citando varios casos, de los que culpa a los tenientes de Alcalde, recordando lo que en otros tiempos se han dignado visitar en este sentido, pero que ahora no se hace nada, siendo de lamentar, por reunir Guadalajara condiciones higiénicas suficientes, si la higiene estuviese bien atendida. Volviendo al asunto objeto de la discusión, no ve inconveniente en que se dé para la Beneficencia el dinero que sea necesario.

El Sr. Fluiter dice que ha escuchado con gusto las frases del Sr. Diges y que le servirá de estímulo para lo sucesivo y resume la discusión en dos puntos: uno el deber de socorrer a los pobres aprobándose la moción y el segundo, ver el medio de arreglar lo referente al gasto de la botica, acordando la Corporación que lo primero pasase a la Comisión de Hacienda y lo último a las de Hacienda y Beneficencia para su estudio. Dió su conformidad el Ayuntamiento al resultado de la exposición al público de un informe de alineación. Se autorizó al Presidente de la Comisión de fiestas para que reunida en el informe presentado por la Diputación provincial, referente a la Banda de música.

Se leyó un informe de la inspección girada a la Escuela del barrio de la estación, en el que se comunica que no reúne el local las condiciones reglamentarias para su funcionamiento, dando a la maestra 6 meses de plazo para ponerlo en condiciones legales. La Cámara de comercio comunicó al

Ayuntamiento la imposibilidad de dar la corrida de toros en la próxima feria, ofreciendo su ayuda para los demás festejos. El Sr. Pedromingo, de la Comisión, se lamenta de la resolución de la cámara y agradece el ofrecimiento y en su vista, propone al Ayuntamiento la organización de la corrida, pidiendo la cantidad necesaria para su organización dentro de lo que tiene presupuestado para festejos.

Por último, pasó a la comisión de Obras una solicitud en demanda de terreno en el Cementerio para la construcción de un panteón.

Ruegos y preguntas

El Sr. Pérez pidió la palabra para manifestar que se ejerza vigilancia sobre los carruajes de lujo que existen, para el pago del arbitrio, pues no hay inscritos más que 28 cree que son muchos más los que hay en la población para lo cual pide se ponga una placa a cada carruaje, con el número correspondiente.

Le contesta el Sr. Fluiter diciendo que lo único que ha habido es algo de tolerancia, en virtud de una petición de varios médicos, a quienes sólo se les cobra los que utilizan, que en los demás casos la vez se haya cobrado con demasía.

El Sr. Diges pregunta por qué viene el agua potable tan turbia. El Sr. Cobos, presidente de la Comisión, lo explica detalladamente, haciendo responsable al guarda, que tiene abandonada la custodia de las arquetas, y que ya en otra ocasión pidió su destitución. En vista de esto el Sr. Diges pidió sin demora la cesantía del referido guarda, a lo que accedió el Ayuntamiento. Y con esto se dió por terminada la sesión.

Lo que ocurre con el asunto de la Beneficencia es un fenómeno digno de Villalverde, fenómeno que hace tiempo criticamos.

Es el siguiente, lectores: en el padrón benéfico hay mil familias, y para surtir de medicinas a estos mil hogares el Ayuntamiento presupuesta seis mil pesetas, es decir, seis pesetas anuales por familia; ¿qué tanta ¿qué ocurrir? Que la consignación se ha acabado porque la ciencia médica moderna emplea para combatir las enfermedades medicamentos que sólo uno de ellos vale las seis pesetas.

Mire usted que querer sufragar los gastos de medicinas de una familia, durante un año, con seis pesetas! ¿Quería el autor de ese capítulo del presupuesto que los boticarios diesen a los pobres agua de fregar de castañas?

De otro modo.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de su excursión veraniega y por las principales playas del noroeste, norte de España y suroeste y sur de Francia nuestros entrañables amigos D. Valentín Ayuso y Sánchez y D. César Davara Pereira.

De su viaje de verano por Cestona, San Sebastián y Lourdes, han regresado el valiente coronel de Infantería D. Manuel Moreno su distinguida esposa e hijo.

En la próxima semana pasará dos días en Bilbao para asuntos profesionales nuestro querido amigo y correligionario el Abogado don Miguel Solano.

Con la señora viuda de Rodrigálvarez está pasando unos días su sobrina, la señorita Isabel Sigüenza.

Reciban nuestro pésame los señores de Julianis por el fallecimiento de su tío don Federico Gallar.

Mañana celebrarán su santo las señoritas de Gautier Vives y Nuñez a las que deseamos muchas felicidades.

Se encuentra restablecido del ataque de gripe sufrido nuestro querido amigo y compañero en la prensa el Abogado D. Francisco de P. Barrera, que está pasando unos días en Madrid.

Ha llegado a esta población nuestro querido amigo el catedrático de este Instituto D. Pedro Archilla y su joven esposa.

Reciba nuestra enhorabuena el Doctor D. Justo Gajarro por la boda de su hijo don Luis que se celebró el miércoles en Madrid con la señorita Petra Agero.

Con los distinguidos señores de Quintana pasarán unos días la semana próxima en esta sus hermanos los señores de Retana (D. Andrés).

Aunque con retraso enviamos nuestra felicitación a la gentil y bella señorita Margot Ravena por su cumpleaños que celebró el lunes.

—Se encuentra enfermo nuestro amigo el empleado de Hacienda Sr. Ibáñez que deseamos se mejore.

—Han llegado de Ceuta a esta población donde pasarán dos meses con su familia el capitán de Ingenieros D. Mario Pintos su señora y bella hermana polluca señorita María Domingo.

—Se encuentra restablecida de la larga enfermedad sufrida la señora de D. Lorenzo Ferrer, lo que celebramos.

—En esta población se encuentran pasando unos días nuestros amigos los primeros tenientes de Ingenieros D. Francisco de Lucas Justel, D. Enrique Escudero, Sr. Pérez Seoane, el médico militar D. Emilio Romero, el capitán de Infantería D. Tarsilo Ugarte y el primer teniente D. Miguel Trillo.

—Han salido para Badajoz el Gobernador civil de aquella provincia D. Victoriano Celada y el comandante de la Guardia civil señor Agudo, para Sevilla la señora viuda de Palma y su hija Eloisa, para el Pardo el teniente de Ingenieros D. Eduardo Susanna.

—Han regresado de Valencia el teniente coronel de Ingenieros Sr. Maestre y familia, de Humanes el Abogado del Estado D. Luis M. Sureday y señora e hija, de Segovia los señores de Arévalo, de Ariza los señores de Trinchán, de Trillo D. Rafael de la Rica, de Cerdilla D. Ramiro Ros Ratales, de Barbastro D. Aurelio Esteban Ruiz de Madrid D. Rafael Herce.

—Con los señores de Llandera están pasando unos días las señoritas de Urquijo.

—Ha salido para Cifuentes donde pasará una temporada la bellísima señorita Elisa Escudero.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta a los diputados provinciales señores Pastor, Casas y Morales.

—En esta ciudad están pasando unos días el escritor católico Sr. Sandoval y señora.

—Anoche pasó en automóvil por esta con dirección al monte de la Condesa de la vega del Pozo donde pasará unos días el Sr. Lucas Saenz.

zán y sus ayudantes los capitanes de Ingenieros Sr. Goñiz y el de Infantería Sr. Quiros.

Acompañados del Gobernador militar, Gobernador civil, Alcalde y representaciones militares visitaron todos los centros militares de esta ciudad.

Comieron en casa del General Gobernador militar D. Eduardo López de Ochoa y a las cuatro de la tarde marcharon en autos moviéndose acompañados del Coronel Sr. Vives a Alcalá de Henares.

AVIACIÓN

Ayer llegaron a este polígono en aeroplano el primer teniente de Ingenieros señor Espin y el capitán de Artillería Sr. Pastor.

Hoy han salido en un globo esférico tripulado por el capitán de Ingenieros D. Roman Gantner, el capitán de Ingenieros señor Ciria, el primer teniente Sr. Pérez Seoane y el capitán de Infantería D. Tarsilo Ugarte.



Espectáculos

Teatro Principal

He aquí la lista (por orden alfabético) de la Compañía que actuará en nuestro Coliseo, durante la próxima feria, bajo la dirección de D. Francisco Fuentes.

Actrices.—Arévalo (Antonia); Maufredi (C.); Medina (R.); Montoya (R); Pastor (Laura); Roblés (Juana); Rodríguez (Matilde y Adejaida); Rojas (Elvira); Ruiz (Encarnación); Soto (R.), y Villar (G).

Actores.—Alcalde, Luis; Altarriba, Fernando; Arévalo, Emilio; Barinaga, Pedro; Cores, Angel; Fuentes (padre e hijo); Pozanco, Miguel; Rodríguez, Nicolás; Silas, Germán, y Soto, José.

Apuntadores.—Cazorla, José, y Martí, Vicente.

Maquinistas.—Agustín Sanz y Tiburcio Fernández.

La sastrería, peluquería, archivo y decorado son propiedad de la Compañía.

Teatro Cómico

De las películas proyectadas en los últimos días, en el Cómico, han alcanzado un gran éxito, las tituladas «En las avanzadas», «Bajo la zarpa», «La pendiente fatal» y «El dinero no hace feliz», todas de interesante asunto y gran duración.

Mañana se estrenarán las siguientes cintas: La alquería de los sauces (dramática), en dos partes; la leyenda El milagro de las rosas (en colores) 2 partes; Excursión por el Cáucaso y la Villa de Bourne (en colores) tomada del natural, y la película cómica Toribio víctima de su honradex.

No es de extrañar que con tan escogido programa se vean mañana muy concurridas todas las secciones.

Taxmin

NOTICIAS

Durante la última semana se han registrado en este Juzgado municipal, 6 nacimientos, 3 defunciones y dos matrimonios.

Hoy empiezan las fiestas y ferias en Jadraque, que terminarán el día 16. En ellas habrá procesiones, conciertos, fuegos de artificio, cinematografía y una corrida de novillos de la ganadería de D. Manuel González, que serán estoqueados por el Alcaide de esta ciudad.

La feria de San Mateo tendrá lugar del 21 al 24 del mes actual.

En Híndeleoncina tendrán lugar las fiestas en los días 28, 29 y 30 y entre otros espectáculos, se celebra una corrida de novillos a cargo del valiente espada Antonio Juadra (Antónete).

Pasta Radios, para matar Ratas y Retones, resultado maravilloso e infalible. Caja 50 céntimos. Depósito—Casa Agustín García. —Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25—

En el Casa de Talamana, el día 28 por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa el joven bre bitero D. Angel Banco Lasso, hijo del Dr. D. Angel Banco Paz, que hace tiempo falleció en esta ciudad donde era muy querido.

Reciba el nuevo ministro del Senor, así como en distinguida familia, nuestra enhorabuena, a la vez que le deseamos singularmente para cumplir su sagrada misión.

Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios y un traje de 50 pesetas, a la medida, en casa de un valiente.

El Joca se celebró la fiesta anual de San Ramón Nonnato.

Durante el mes de Agosto, la Junta de protección a la infancia ha proporcionado socorros por valor de 372.04 pesetas.

La Junta pide donativos para ampliarlos. Cuando toda España ha convenido que los señores maestros no pueden vivir con sueldos menores de mil pesetas, al Ayuntamiento de la capital se le ocurre crear una categoría de quinientas, sin tener en cuenta que precisamente Cuadajar es acaso la plaza más cara de toda la provincia.

En cambio le conceden al Ayuntamiento dos nuevos maestros de sección para la guardería de niños, y que si quieres, Esto Inés solo se le iba.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y panchan sombreros. Novedades para niños. —Mayor baja, 69—Guadalajara—

En Bichones ha fallecido víctima de un accidente fortuito Pablo Hernando.

A su familia enviamos nuestro pésame. Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR, La Tijera de Oro. Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

En el término de Mantiel se ha debido suicidar Aniceto R-bollo, arrojándose al Tejo.

Nuevo depósito de calzado

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Desde el 16 de actual saldrá el coche de Sacedón a las nueve y media de la mañana.

En San Andrés del Congosto se ha cometido un asesinato. El juzgado entiende en el asunto.

Está vacante la escuela de Cortes de Tejeja. Se están haciendo gestiones para que se inaugure la estatua del Conde.

Habiendo regresado del verano el Sr. Ayuso (D. Valentín) anuncia a sus buenos y numerosos amigos que ha comenzado a contestar toda la correspondencia que tenía detenida.

Annunciamos a nuestros amigos que si no han recibido contestación a los varios asuntos que nos han consultado no lo tomen a negligencia devida y falta de consideración. Nosotros hemos contestado; pero un pilluelo escamoteaba los sellos y rompía las cartas. Ya se ha puesto remedio a tal deficiencia.

Clase particular

Se dan clases particulares para Bachillerato, Magisterio, Cuerpo de Telegrafistas, etc., etc., de las siguientes materias: Gramática, Dibujo lineal y topográfico, Francés, Aritmética, Álgebra, Geometría práctica y teórica, Trigonometría, Física, Química y Topografía.

Para precios y detalles dirigirse a Barrio de San Mateo, 9 y 11, principal. No se cobra si no queda.

Boia Tangloroot

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles, gran desinfectante y de práctico resultado. Casa Agustín García.—Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25—

ULTIMA HORA

El candidato a Senador por esta provincia es el Marqués de Salobral, ex exiliado portugués, a quien consideramos tomado por el procedimiento de su ex-nacionalidad, por el poco tiempo que va a disfrutar el cargo, dado el estado en que se halla la política liberal.

MERCADOS

Table with market prices for various goods like Valladolid, Arévalo, Medina, etc., with prices listed in pesetas.

El Indispensable para el Abogado y el Util para los demás por BRAVO Y LECEA

Edición encuadernada, ejemplar 5'25 ptas. de lujo 6'25. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14-bajos.—GUADALAJARA.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83 porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos. Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio. Sombrerería — Gorras. Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos. NO CONFUNDIRLO.

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberne.

Voluntarios para Africa. Cuantos soldados o viudos sin hijos de 19 años a 35 deseen pasar como voluntarios con premio deben acudir los de esta provincia al Representante en esta capital, Antigua, 8.

BAZAR CASADO Y RUBIO (en C.A)

TEJIDOS, MERCERIA, NOVEDADES Sección sastrería. PRECIOS FIJOS Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara) Teléfono 49.—GUADALAJARA

PIANO VERTICAL

Se vende en muy buenas condiciones, para verlo y tratar, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua.

AMA DE CRIA

con leche buena, joven de 25 años, desea lactar en su casa o la del padre del niño o niña. Dirigirse a Julián López Canredondo.

Guadalajara—Imp. Bardales, 5

Información militar

NUEVOS PRIMEROS TENIENTES

Han aprobado el 5.º año los alumnos de Ingenieros D. Luis Manzanque y D. Luis Alfonso, que quedarán pendientes del examen, el sábado anterior.

ASCENSOS

Han ascendido a capitanes, los primeros tenientes de Ingenieros D. José Paul, D. Juan Patero, D. Pedro Maluenda, D. José Fernández y D. Francisco Yañez.

GUARDIA CIVIL

El capitán D. José Gómez ha sido trasladado de Teruel a esta Comandancia y los de igual empleo D. Juan Diaz y D. Antonio Prugo de esta al vigésimo segundo tercio.

SUPERNUMERARIO

A la situación de supernumerario ha pasado el capitán de Ingenieros D. Rogelio Sol.

LICENCIA

En uso de licencia se encuentran en esta población, procedentes de Ceuta el Capitán D. Mario Pintos y el primer teniente D. Enrique Escudero, ambos del Cuerpo de Ingenieros.

TRASLADO

Al regimiento mixto de Ceuta ha sido trasladado el sargento D. Emilio Jiménez, que prestaba sus servicios en la Maestranza de Ingenieros.

ACADEMIA DE INGENIEROS

En los exámenes últimamente verificados han ascendido a segundos tenientes los alumnos D. Isidro Calvo, D. Enrique Gazapo, D. Antonio Sarmiento, D. Emilio Aguirre, D. José Fornovi, D. Ramón Bofill, don Valeriano Jiménez de la Iglesia, D. Antonio Rodríguez, D. Luis Castroverde y D. Fernando Palanca.

VISTA

El jueves, en el rápido de las diez y media de la mañana llegó a esta población el capitán general de la primera región Sr. Ba-

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos—Sulfato de amoníaco—Sales potásicas—Sulfato de cobre—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficina de información técnica a Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilan, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos Representante depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el Gran premio MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La "Stoewer" gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La "Stoewer" gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La "Stoewer" gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS—COLCHONES

COMODAS—SILLAS

ESPEJOS, ETC. ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaria y objetos de escritorio

DE ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Bribuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @ así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho. Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías; no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical» y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. a.

Narciso Pierrón Biscarondo. Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas fresco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....		528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....		10.325.940
Primas-vida.....		21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....		170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Almacén de Hierros y Ferrería

DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL—CORTINAS—PERSIANAS—

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)—

Especialidad en Cementos, Baldosin y Azulejos; planchas de cobre, metal,

hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y otros

artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran

duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Cervantes, 30.—Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. Las Moradas, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. Teatro, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, Don Quijote de la Mancha, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. Vida del Buscón, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. Romances, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca.)

Magor baja, 9 y 11

LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último moda)

vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosos

des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y

camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA

Magor baja, 9 y 11